

кой к созданию нео-Вестфальской системы. Она должна учитывать как позитивный, так и негативный опыт Вестфальской системы.

Следует отметить, что последствия глобализации для национальной идентичности и государственного суверенитета весьма противоречивы. Она создает как новые, невиданные ранее возможности для развития и процветания различных стран, так и новые, крайне опасные вызовы и угрозы. С одной стороны, глобализация делает прозрачными границы между государствами и ставит под вопрос важность национальной идентичности. С другой стороны, способствуя сближению и интеграции различных социальных и этнических общностей, она усиливает потребность в определении своей культурной и цивилизационной идентичности. На это обстоятельство, в частности, указывал С. Хантингтон: «Взаимодействие между народами разных цивилизаций усиливается. Это ведет к росту цивилизационного самосознания, к углублению понимания различий между цивилизациями и общности в рамках цивилизации». Стремление наций к самоопределению, как показывает практика, может привести к внутригосударственным вооруженным конфликтам, что влечет нарушение прав и свобод человека на территории данных государств.

На основании изложенного представляется возможным предположить, что в настоящее время в условиях глобализации, несмотря на неизменность основополагающих принципов международного права, требуются современные подходы к содержанию понятия «государственный суверенитет».

УДК 344.2

Е.О. Ковалева

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В ФОРМИРОВАНИИ И ПРОВЕДЕНИИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

В ст. 21 Конституции Республики Беларусь 1994 г. принцип обеспечения прав и свобод граждан Республики Беларусь рассматривается в качестве высшей цели государства. В этой же статье закрепляется право каждого на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий. Эволюция общественных отношений обуславливает преобладающее значение социальных факторов в странах с рыночной экономикой. Демократизация общества и стремление к общему экономическому благосостоянию усиливают данную тенденцию.

Общесоциальные функции государства обеспечивают необходимую степень стабильности отношений и связей внутри общества, его целостность и единение на основе общесоциальных потребностей и интересов, поскольку обеспечение достойного уровня жизни и экономического процветания граждан – цель любого современного государства.

В современных высокоразвитых странах для выполнения социальной функции создаются фонды, которые расходуются на пенсии, пособия, здравоохранение, образование. Одновременно разрабатываются и реализуются программы, стабилизирующие занятость населения и сокращающие безработицу, регулируются (в той или иной мере) размеры заработной платы и др.

Социальная политика непосредственно затрагивает интересы людей, создает возможности для удовлетворения самых различных потребностей населения. Поэтому если она в максимальной степени способствует удовлетворению потребностей, это выступает важным фактором обеспечения социальной стабильности в обществе, предотвращения социальной напряженности, устранения причин, порождающих социальные конфликты, и создания условий для экономического роста, развития и процветания страны. Одним из аспектов реализации социальной политики государства является социальная защита населения. Социальную защиту населения следует рассматривать как систему правовых норм, государственных льгот и гарантий, обеспечивающих осуществление важнейших прав и свобод человека, степень удовлетворения его материальных и духовных потребностей.

Социальная политика правового государства предполагает выделение необходимых средств на здравоохранение, культурный отдых, просвещение, строительство, четкую работу транспорта и связи, а значит, обеспечение реализации прав граждан на охрану здоровья, отдых, жилище, образование, пользование достижениями культуры, т. е. тех социальных прав, которыми должны в максимальном объеме пользоваться все граждане государства. Несмотря на общемировые тенденции, Республике Беларусь удалось сохранить частично бесплатное образование и медицинское обслуживание. Тем не менее для более эффективной работы по обеспечению необходимого уровня и качества жизни граждан Республики Беларусь должны соблюдаться следующие принципы и условия:

четкое представление об объеме услуг, оказываемых населению в рамках социальных программ, реальных источниках их финансирования;

принцип самореализации, ориентирующий на развитие человека, его потребности в самореализации, творческом поиске, удовлетворенность в занимаемом общественном положении;

адресность социальной поддержки. Она состоит в выявлении наиболее уязвимых слоев населения и оказании им различных видов социальной помощи (денежной, вещевой, моральной). Цель адресности – оказание помощи не категориям граждан вообще, а конкретным гражданам и их семьям; создание благоприятных условий для проживания на всей территории страны, региона, города. Это касается благоустройства улиц, дворов, парков, очистки водоемов, создания детских площадок и стадионов, а также элементов инфраструктуры (новые магазины, в том числе для малообеспеченных групп населения, новые детские сады и школы), повышения качества и культуры обслуживания. Сюда следует также отнести обеспечение личной безопасности граждан, повышение доверия граждан к органам государственного управления.

Следует отметить, что значительное влияние на состояние и проведение социальной политики в стране оказывает пассивность нашего общества. Многие социальные реформы, направленные на оптимизацию указанных общественных отношений, не поддерживаются широкими слоями населения. Это свидетельствует о необходимости изменения не только приоритетов социальной политики, но и способов ее реализации. Поэтому на современном этапе актуально совершенствование теоретических представлений о характере и условиях реализации социальных процессов в Республике Беларусь, которые станут основой для формирования эффективных механизмов реализации социальной политики белорусского государства, обеспечивающих ее устойчивое развитие.

Республика Беларусь априори выполняет активную социальную функцию: чем эффективнее решение социальных задач, тем выше экономическое благополучие самого государства. В целях повышения эффективности государственной социальной политики необходимо использовать нормативные регуляторы, которые формируют мышление людей в направлении социальной активности, а не потребительской позиции.

УДК 341.231.14 + 341.4

М.В. Ковальчук

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПРАВОВАЯ ПОМОЩЬ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ КАК СРЕДСТВО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

В современных условиях развития Республики Беларусь защита прав и свобод человека и гражданина является первостепенной задачей. Согласно ст. 2 Основного Закона Республики Беларусь человек, его права и свободы – высшая ценность и цель общества и государства. Одним из

таких прав является право на защиту, закрепленное в ст. 10 Конституции, в которой говорится, что гражданину Республики Беларусь гарантируется защита и покровительство как на территории Беларуси, так и за ее пределами. Данное право граждан реализуется государством в том числе и через сотрудничество правоохранительных органов Республики Беларусь с правоохранительными органами других государств.

В настоящее время преступность стирает границы между государствами и приобретает транснациональный характер. Для эффективного решения задач по борьбе с преступностью государствам необходимо объединять усилия и идти по пути международного сотрудничества.

Одним из направлений такого сотрудничества является международная правовая помощь по уголовным делам. На сегодняшний день в Республике Беларусь используются три формы международного сотрудничества: договорно-правовая (конвенционная), бездоговорная, организационная (институциональная).

Правовую основу международного сотрудничества составляют Конституция, международные договоры Республики Беларусь, Уголовный кодекс, Уголовно-процессуальный кодекс, Закон Республики Беларусь «О международной правовой помощи по уголовным делам» и др.

Международные договоры, касающиеся вопросов международной правовой помощи по уголовным делам, ратифицированные Республикой Беларусь, применяются при оказании помощи на договорно-правовой основе. Они могут быть многосторонние и двусторонние. Основополагающими многосторонними договорами являются Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Кишиневская конвенция), заключенная 7 октября 2002 г., Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (Минская конвенция), заключенная 22 января 1993 г. Положения Минской конвенции применяются при сотрудничестве Республики Беларусь с государствами, не ратифицировавшими Кишиневскую конвенцию.

Оказание международной правовой помощи на основании принципа взаимности, регламентируется в основном УПК, в котором закреплены основания и условия оказания, отсрочки оказания, отказа в оказании международной правовой помощи по уголовным делам на основании принципа взаимности, а также порядок ее исполнения.

Также важным аспектом взаимодействия государств в процессе международного сотрудничества является их участие в международных организациях. Примером такой организации является Международная организация криминальной милиции (Интерпол). В Республике Бела-